

Год регионов Беларуси и Китая – это третий тематический год между странами, который предполагает реализацию мероприятий межрегионального характера на протяжении двух лет (2021–2022 годы).

Таблица 1 – Тематические годы между Беларусью и Китаем

Год	Тематика мероприятий	Количество мероприятий плана
2018	Год туризма	около 50
2019	Год образования	30
2021–2022	Год регионов	более 150

Вместе с тем, состояние межрегионального сотрудничества Беларуси и Китая, незадействованный в полной мере потенциал показывает, что требуется качественная реализация подписанных двусторонних документов, создание эффективного механизма стимулирования взаимовыгодной торговли регионов, увеличения объемов белорусского экспорта товаров и услуг, привлечения китайских инвестиций, создания совместных предприятий и производств, развития и укрепления межрегиональных научно-технических и гуманитарных связей.

В условиях замедления роста мировой экономики китайская инициатива «Пояса и Пути» представляет собой новый источник стимулирования экономического развития государств, расположенных вдоль нового Шелкового пути, и в целом всего региона. Масштабное участие Беларуси в китайской инициативе позволит более полно задействовать все возможности транспортной и логистической инфраструктуры страны и ее отдельных регионов для коммерческого обслуживания товарных потоков, решать вопросы упрощения таможенного регулирования, строительства новых объектов производственной и транспортной инфраструктуры, в том числе с привлечением ресурсов, технологий и капитала Китая.

Важной формой взаимодействия могут стать промышленные кластеры, представляющие собой объединения малого и среднего бизнеса, являющиеся резервом для регионального роста, экономической стабильности и рыночного разнообразия. В условиях ужесточения глобальной конкуренции отдельные малые и средние предприятия стремятся развивать тесные партнерские отношения и создавать совместные сети производств, использовать преимущества работы в промышленных кластерах. Так, к примеру, в индустриальном парке «Великий камень» формируется региональный центр продвижения традиционной и инновационной китайской медицины, ведется разработка, производство и коммерциализация новых фармацевтических продуктов и технологий.

Таким образом, многообразие форм и моделей межрегионального сотрудничества свидетельствуют о необходимости дальнейшего исследования вопросов в этой сфере. Выстраивание эффективного взаимодействия белорусских регионов с китайскими провинциями-побратимами создаст условия для расширения всестороннего сотрудничества с Китаем, в том числе наращивания взаимной торговли, реализации совместных проектов, др., позволит раскрыть в полной мере потенциал межрегионального сотрудничества.

УДК 81.25

ВШП – И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА ПРОЦЕСС ИЗУЧЕНИЯ ЯЗЫКОВ И КУЛЬТУРЫ В СТРАНАХ

Марчик А. А.

Полесский государственный университет

e-mail: anastmarchik@gmail.com

Summary. *The Great Silk Road, which connected completely different civilizations, allowed many peoples to get to know each other better, establish trade, get acquainted with the latest religious and philosophical teachings, and establish diplomatic relations. All this contributed to the intensification*

of linguistic contacts between peoples. The report touches upon the interlanguage aspect of the Great Silk Road in ancient times and at the present stage. To implement this project, a lot of people are required who speak both Chinese, Russian and English, as well as the culture of the countries that are participants in this project.

Более двух тысяч лет назад в Евразии появилась дорога, соединявшая абсолютно непохожие друг на друга европейскую и азиатскую цивилизации. ВШП позволил множеству народов лучше узнать своих соседей, наладить торговлю, познакомиться с новейшими религиозными и философскими учениями и завязать дипломатические отношения с самыми далекими странами.

Неоценимый вклад шелкового пути заключался в взаимообогащении культур. Искусство, религия, наука, архитектура и многие другие культурные элементы цивилизаций взаимодополняли друг друга. Не исключением был и язык.

Великий Шелковый путь помог развитию между народами не только торговых отношений, он способствовал установлению дипломатических связей между странами Востока и Запада. Таким образом, мы видим, что именно благодаря Великому Шелковому пути встретились Восток и Запад: более двух тысяч лет назад наши евразийские предки сумели проложить множество дорог, обеспечить инфраструктуру и, используя примитивный и медленный транспорт, объединить евразийский континент, наладив товарообмен между Западом и Востоком. Но помимо того, Великий шелковый путь как сквозной маршрут соединил все великие цивилизации Старого Света – Китай, Индию, Ближний и Средний Восток и Европу.

Важно отметить: античные греки никогда сами не добирались до Китая, так же как и китайцы до Средиземного моря. Международная торговля находилась в руках цепочки купцов. Таким образом нельзя исключать, что произошел обмен лингвистическими контактами между странами.

Можно провести определенные параллели между открытием Великого Шелкового пути и наступлением информационной эры: первое сделало межкультурные контакты регулярными и более частыми, дало новое представление о мире, а расширение информационного пространства с помощью новых технологий позволило им стать практически мгновенными, изменив отношение ко времени и пространству вообще. Оба этих глобальных процесса привели к активизации коммуникативной способности обществ и индивидов.

История Великого шелкового пути рассматривается в наши дни как актуальный опыт взаимовыгодной торговли и мирного культурного общения разных стран и народов. Создание современной трансевразийской транспортной сети часто называют строительством нового Шелкового пути. Но евразийское сотрудничество – торговля, туризм, реализация различных совместных евразийских проектов возможны при наличии особых условий, как и в древности, но с поправкой на сегодняшний день. Помимо того, участникам международной торговли необходимо общаться на языке, который понимают все участники коммуникации. В процессе коммуникации социокультурные особенности проявляются на вербальном и невербальном уровне. Сегодня, когда активизировалось сотрудничество между Европой и Азией, необходимо, чтобы все участники международной коммуникации были готовы и к межкультурной коммуникации. Межкультурная коммуникация, которая необходима для адекватного понимания партнеров, как наука и практика возникла именно в связи с процессами интеграции, на стыке многих дисциплин: истории, географии, антропологии, психологии, социологии, лингвистики, семиотики, социолингвистики (особенностей делового общения и ведения бизнеса)

Проект «Один пояс, один путь» (ОПОП) – это путь, который способствует общему развитию и процветанию, путь мира и дружбы, который укрепляет взаимопонимание и доверие, что в свою очередь приводит к взаимовыгодному сотрудничеству. Это грандиозная стратегия, которая несет всестороннее развитие и решение важных проблем общества, а также можно

сказать, что придает древнему Шелковому пути новую эру коннотации. Китай является инициатором этой идеи, в которой могут участвовать все страны. При проведении более глубоких реформ, способствующие повышению прозрачности, расширению торговли, улучшению показателей приемлемости долга, смягчению экологических, социальных рисков, Китай и страны коридора ОПОП могут активизировать торговлю, увеличить иностранные инвестиции и улучшить условия жизни для своего населения.

Многим кажется, что сегодня весь мир говорит по-английски. На деле, хотя английский язык и считается глобальным *lingua franca*, арабский Восток предпочитает говорить по-арабски, а в ряде стран СНГ языком межнационального общения является русский. На китайском языке говорит около 1,2 млрд, считая его родным, а на английском 500 млн.

Но, даже выучив язык своего делового партнера, каждый человек остается в рамках своей родной языковой картины мира и родной культуры. Культура – это не только духовные и материальные ценности, но еще и образ жизни социума, имеющий видимую и скрытую формы – как айсберг, видимая часть которого включает в себя поведение, одежду, пищу, а скрытая часть – ценности, верования, импликации, отношение к различным явлениям.

Уже сегодня в стране, по моему убеждению, действует следующая пропорция в изучении иностранных языков: 50 + 20 + 30 (50 % изучают английский язык, 20 % – китайский, 30 % – иные языки). Так, изучая статистические данные УО «Полесского государственного университета», я выяснила, что студенты специальности «Лингвистическое обеспечение межкультурных коммуникаций» изучают языки в таком соотношении: второй – 27 % китайский, 39 % немецкий, 34 % французский.

В рамках программы «Один пояс – один путь», которая направлена на реконструкцию ВВП страны все более и более сотрудничают в последнее время. Благодаря данному процессу спрос на специалистов со знанием русского языка стремительно растет.

В университетах Беларуси обучается около 33 тыс. иностранных студентов из 100 стран.

В общем, есть три этапа в развитии связей в области образования. В 1992–2005 гг. контактам способствовало становление договорно-правовой базы. Успешной формой сотрудничества в этот период стал обмен студентами.

В 2005–2013 гг. контакты КНР и Республики Беларусь в сфере образования постепенно институализировались: был создан первый Институт Конфуция в Беларуси, китайский язык стал изучаться в гимназиях Минска и в некоторых других городах. Китайская сторона стала уделять большой интерес к сотрудничеству с Беларусью в области образования, приглашая белорусские делегации в КНР для расширения контактов. Беларусь придавала большое значение продвижению разработок белорусских вузов на китайский рынок образования и привлечению китайских студентов.

В 2013–2018 гг. образовательное сотрудничество Китая и Беларуси развивалось еще теснее. Интенсивные контакты были установлены между вузами двух стран, ощутимо расширилось сотрудничество по линии начальных и средних школ. Изучение китайского языка стало популярным в Беларуси. Можно заключить, что активизация сотрудничества стала результатом политической воли обеих сторон.

Великий Шелковый путь – это феномен мировой истории и культуры, своего рода артерия, по которой в течение долгого времени протекали контакты многих народов и государств.